

# “中国好医生，我们永远记住你们”

## 五十年医路携手，中国援摩医生跨越山海谱写大爱之歌

上海是中国最早参与援外医疗工作的省市之一，1975年9月，上海组建的第一支中国医疗队进驻摩洛哥塞达特省的哈桑二世医院，由此开启援摩洛哥医疗工作的历史。50年来，一代又一代中国白衣天使远赴他乡、接续奉献，用精湛医术生动诠释“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神，在异国谱写大爱之歌。 青年报记者 顾金华

### 那些忘不了的眼神

作为第1批援摩洛哥中国医疗队队长，上海交通大学医学院附属仁济医院的张柏根的经历是中外友好的生动见证。

时光拨回到1975年，34岁的张柏根作为上海首批援摩医疗队队长，带队来到塞达特开展医疗援助。首批出征的这支队伍一共12人，来自仁济医院、瑞金医院、新华医院等各大医院，既有学西医的，也有会针灸的，还有能说一口流利法语的。在当时出征的援摩医疗队中，这支队伍还创下了平均年龄最小、队长年龄最小的纪录。他们还没来得及熟悉环境，就投入到白天门诊、晚上急诊全天无休的忙碌之中。无论是小毛病，还是大手术，甚至是护理，中国医生都冲在第一线。很多时候张柏根都要身兼数职，既是普外科医生，又要治疗骨科患者，还要协助妇产科医生做手术。

50年来，张柏根至今难忘一名摩洛哥产妇的眼神。记得当时这名产妇在家分娩后，发现胎盘始终没出来，自己将脐带绕在大腿上，来到医院向中国医生求救。张医生看到了她那求生的眼神，责任感油然而生，这就是他不远万里来到这里的初心。最后，经过精心治疗，产妇康复出院。中国医生的口碑渐渐传播开来。

“回首在摩洛哥的日日夜夜，时隔50年，记忆虽有模糊，但那一双双期盼的眼睛，我始终无法忘怀。尽管两年时间，我的黑发已花白，但人生做出的每个选择都是有意义的，人生走过的每一步都是值得的。我希望，年轻的医者能从日复一日的诊室走出去，到困难的地方，去看一看那些期盼的眼神。以一身白衣、一颗红心，怀抱初心梦想，勇挑医者重任。”张柏根说。

### 在摩洛哥搭建“家的港湾”

作为第194批援摩洛哥中国医疗队总队长，上海市保健医疗中心医生范晓盛的援摩岁月里，有一份特殊的“成绩单”——推动“援摩医疗之根”塞达特分队驻地新驻地从蓝图变为现实。这场历时一年多的驻地改造，不仅改善了队员生活，更让中摩友谊在一砖一瓦间愈发深厚。

2022年初，范晓盛刚抵达摩洛哥，便直奔塞达特分队。这里

是1975年上海首批援摩医疗队的驻扎地，半个世纪来队员们接力坚守，可生活条件却依旧简陋：10名队员分住4个区域，共用卫生设施，女生宿舍与厨房仅隔一块薄木板，油烟和噪声日夜相伴。此前听闻摩方有建新驻地的计划，范晓盛在与当地卫生厅长交流时，悄悄埋下了推动项目落地的念头。

“不能等，得主动争取。”范晓盛决定“高举高打”。他多次与摩洛哥卫生部沟通，最终拿到正式书面答复：明确新驻地选址、经费、竣工时间，规财司司长更是承诺“让队员早日住上新家”。

2023年3月，一座400平方米的三层小院拔地而起。10名队员终于集中居住，每人拥有独立卫生间、空调与洗衣机，楼层设公共交流区，一楼是厨房餐厅，二楼有学习室，前后院还能种花种菜。

为了让这份成果成为中摩合作的见证，范晓盛牵头筹备启用仪式。他对接中国驻摩大使馆、摩洛哥卫生部等多方，分队长张建海协调当地卫生部门，最终促成近百名嘉宾到场。4月28日，塞达特卫生厅长将系着五彩绸带的钥匙交给张建海，李昌林大使与摩洛哥卫生部秘书长共同种下象征友谊的桔树，大理石碑上的中阿文字铭记下这一时刻。

### 守护新生之声



在摩洛哥赖哈姆纳省中心医院，一声声清脆的仪器提示音，正悄然改变着新生儿的命运。这声音，连接着中国医疗队的智慧与坚守，也承载着摩洛哥家庭对健康未来的期盼。它标志着——一个守护“新生之声”的系统工程，正由中国医疗队与摩洛哥携手，从无到有，破土萌芽。

时间回溯至2024年初，一则关于马拉喀什首次开展“关注听

力健康”流动医疗大篷车的新闻，引起了援摩医疗队本格里分队队长刘峰的注意。这“首次”的报道，同样让总队长沙小萍陷入深思。单次活动覆盖面有限，但建立长期干预机制，能把筛查覆盖到全体新生儿。一个将中国“早筛早诊早干预”成功经验移植摩洛哥的构想由此产生。

然而，合作之路并非坦途。面对摩方“为何提前筛查？”“中国设备适用吗？”“专科医生不足怎么办？”等疑虑，中国医疗队以翔实的国际数据和中国的辉煌成果为据，给予了精准的应答。最终，信任的桥梁架起，摩方将项目纳入合作目录。2024年金秋，合作协议正式签署。首批采购的便携式听力筛查仪历时4个月自上海安然运抵摩洛哥。

更大的挑战在于人员培训。摩方医护面对陌生技术，面露难色。中方团队多管齐下：上海专家远程授课阐释原理与筛查价值；提供图文并茂的法语操作指南；录制细致入微的实操视频，手把手传递经验。3个月，4名摩洛哥护士，从零起步，蜕变为独当一面的骨干，数据录入精准如斯，流程标准严丝合缝。院长Sebbar Lamia女士由衷赞叹：“中国同仁的专业与执着，为我们点亮了新的曙光。”

2025年3月3日是“世界听力日”，一个意义非凡的项目启动。截至6月，278名新生儿接受了这份来自中摩合作的“生命初检”。这份合作的深意，早已超越技术本身。上海市卫生健康委副主任罗蒙看到了更深层的价值：这是信任的累积，是友谊的升华，是共同成长的生动实践，这正是中摩医疗合作跨越半个世纪、代代相传的缩影。

### 五十年薪火相传

还有人，因为深深眷恋，回国了，又来了。东方医院的马良翰是一名援外医疗“老兵”，他7次援摩，将摩洛哥视为自己的第二故乡。他说：“作为一名中国医生，在异国他乡看到需要救治的病人，能竭尽所学帮助他们祛除病痛，挽救他们的生命，是一件非常有意义的事。小小银针，征服了当地民众，也成就了我职业生涯中的别样辉煌。”

在舍夫沙瓦穆罕默德五世医院，来自上海第二人民医院的彭雪峰同样如此。十年前，他满怀激情，在阿特拉斯山脉的风雨中守护生命；十年后，再次回到这里，虽然白发添了几许，但初



50年来，一代又一代中国白衣天使远赴摩洛哥救死扶伤。本版均为受访者供图

心却更炽热。

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。时差、距离、语言，都无法冲淡中摩两国人民血浓于水的深情。

2023年9月8日深夜，摩洛哥马拉喀什-萨菲大区遭遇了一场7.0级的强烈地震，这场突如其来的灾难牵动着中国医生的心。第194批援摩洛哥中国医疗队塞达特分队张建海、周珑、严以鸿等人来到了哈桑二世医院，毫不犹豫地卷起衣袖，每人完成了450ml献血。“中国好医生，我们会永远记住你们”……危难时刻，中国医疗队赢得了当地民众的称赞。

条件再艰苦，只要患者需要，中国医生就义无反顾。复旦大学附属上海市第五人民医院的程根祥是第83批援摩洛哥中国医疗队荷赛马分队队员。

他回忆起20多年前的一次重大车祸，6名伤员皆四肢多发性骨折，其中2例胫腓骨骨折，粉碎并错位，还有1例髌骨粉碎性骨折。摩方医生都认为这些病人“必残”无疑。程医生利用自带的中国钢板螺钉和有记忆功能的聚醚器等内固定材料，施行骨折切开复位内固定，又做了该院首例人工髋关节置换术。时任院长的哈那非赞叹：“中国医生具有不计报酬和不怕辛劳的美德。中国医生一直在帮助我们，并带来实实在在的技术。”

国虽有界，医者无疆，他们用仁心仁术书写大爱与担当。50多年来，上海共有197批2025人次医务人员不畏艰苦、白衣执甲，薪火代代相传，用医术架起中摩友谊桥梁，为构建高水平中非命运共同体贡献出上海力量。